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Fél évre 5 * Egyes szám_ 5
Elötizetési pénz s minden közlemény : 
főpiacz.^X ECSLY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bementve küldendők.
Előfizethetni helyben; 

TELEGDI K. LAJOS és i^j. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva­

talok utján.

223. szám. Hétfő, november 15.

DEBRECZEN.
POMTIKA1 ÉS KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczen-vidéki filggetlenségi párt közlönye. /<$*%
J 01 v unv.vt-n)

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. "

Hirdetési díj :
Othasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb teijedelmü, mint seintén több 
izbeH hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdii: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 10 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Az alkotmány és a közbátorság.
Debreczen. nov. 15.

A hatalom csatlósai mindig azt hir­
detik, hogy Magyarország sohasem volt 
olyan független, olyan szabad, mint 
most. s mellüket verve kiáltanak fel: 
.mindent megnyertünk“ és mi — kik 
csakugyan nagyon óhajtanánk, hogy ez 
;t sokat zaklatott Magyar haza valahára 
csakugyan független, szabad lenne, min­
dig azt állítottuk, — s most még hatá­
rozottabban. — hogy nálunk az alkot- 
mány-czim csak köpeny eg, mely alatt 
az absolutismus könyebben és biztosab 
bán hozzáfér a könnyen liivö országhoz ; 
határozottan kijelentettük, hogy nem is 
polgári, hanem katonai hatalom uralko­
dik Magyarországon, s a magyar kor­
mány ennek a katonai hatalomnak csak 
alkotmányos köpönyege.

Beigazolják ezen állítást, s ezen va­
lódi tényállást, azon szántszándékos gyil­
kosságok, melyeket katonák követnek el 
polgári egyéneken, anélkül, hogy a bűn­
tényükért a gyilkosok úgyszólván még 
büntetést is kapnának.

Győrben egy osztrák kapitány egy 
házához menő úri embert a nélkül, hogy 
vsak szóváltás is lett volna köztük, kard­
dal meggyilkolt, s a katonai hatóság a 
gyilkos kapitányt tizenöt frt gyógyítási 
költség megtérítésre Ítélte, persze többre 
nem volt szükség', mert az áldozat bele­
halt.

Spalatóban összekonczoltak a kato­
natisztek az utczán egy újságírót, anél­
kül. hogy beszédbe eredtek volna vele. 
Nem lett semmi hajuk. Seemann alezre­
des kidobatja a magyar zászlót, mint 
ócska rongyot, s bátorságáért lett belőle 
ezredes.

Most a legközelebbi szombaton Ko- 
losvárou két valódi osztrák tiszt megro­
hanta az „Ellenzék“ czitnü lap szerkesz­
tőségét, s a jelenvolt és védelemre nem 
is készült szerkesztőt,— azért, mivel azt 
merte Írni, hogy az egyéves önkéntes 
magyar fiukat, egy tiszt magyar kutyák­
nak nevezte, halálra összevagdalt. Ko­
lozsvár fellázadt, s a parancsnokid tá­
bornok a gyilkos tisztek elfogatását meg­
tagadta, azonban a gyilkosokat a népdühe 
ellen fegyveres katonasággal őrizteti.

llát van Magyarországon törvény, 
mely mindenkit egyformán kötelez ? Hát 
van Magyarországon személybiztonság ? 
Vagv a magyar kormány, — mely 
egyéni személyes jólétéért, jövője bizto­
sításáért nemcsak magát, hanem az egész 
országot katonai hatalom alá vonszolta 
— épen oda törekszik, hogy miután a 
törvénv nem respektáltatik, a személyes 
védelem gyakorlatba hozásával a törvé­
nyes rend felbomolván, alkalma legyen 
a hatalomnak még az alkotmányos kö­
pönyeget is —- mint alkalmatlan ron-

egyenes szándéka Magyarországot a for-i 
radalom karjaiba vezetni, s a katonát 
polgárral s a polgárt a katonával, mint 
ellenséget szembeállítani.

A nyilvánosan működő egyének elbí­
rálása, mindenkor a sajtó kötelessége s 
a sajtó önérzetes emberei nem rettennek 
vissza, még ha Tisza Kálmán nem ka­
tonákat, hanem Uchátius ágyukat állít is 
velük szemb.en.

i — A Terézvárosban Budapesten iiMist 
! folyik a függetlenségi párt alakulása.

— A pénzügyminiszter 5 és fél mil­
lió frt erejéig 5 százalékos papirjáradékot bo­
csát ki közelebb.

gvot leráz
Hát kormány az, mely sem a kor­

mány alatt állók biztonságáról nem tud 
gondoskodni, sem a megsértetteknek elég­
tételt nem képes adatni, hanem a he­
lyett megengedi, hogy itt Magyarorszá­
gon egy másik hatalom — a katonai 
— fejére nőjjön s az alkotmánynak még 
csak rongyait is szélyelebb tépje.

A mi kormányunknak úgy látszik

A reáliskola kérdése.
I — Eilenv-ílemény. —

Irta: Zalai Márk.
V.

Hogy a gymnásiumok nincsenek és nem 
lehetnek megelégedve az általuk elért eredraéuy- 
uyel, az elismert tény. B. ur nagyon szeret hi­
vatkozni a tulságos nagy létszámra, hogy men­
tegesse a fölötte nagy hiányokat. De a tulné- 
pesség a gymnasiumokban nem általános jelleg, 
mert van biz elég üres gymnasium is. És minda­
mellett általános a panasz, hogy a gymnasium! 
ifjúság évröl-óvre kevesebbet tud a latinból. — 
Ezt pedig B. ur is tudhatja, mert nem rég ol­
vastunk egy pályázatot, mely 100 frank pálya- 
dijt ígér annak, a ki legjobban megfejti azon 
okokat, melyek miatt évről-évre hanyatlik a 
gymnasiumokban a latinnak és a görögnek is­
merete. A pályamunkák pedig Szegedi tanár 
úrhoz Debreczenbe küldendők. Szerény vélemé­
nyem szerint azon okok abban keresendők, hogy 
a gymnásiumok a reáiirányt is akarják képvi­
selni és ezen törekvésükben túlfeszítvén a nö­
vendékek erejét, nemcsak nem helyettesítik a 
reáliskolákat, hanem elhanyagolják és eltévesz­
tik a gymnasium eredeti irányát és czélját. A 
második ok meg abban keresendő, hogy most 
már nagy ritkaság, hogy egy tanár görögül tud­
jon, és erre a sorsra jut nézetem szerint 
elöbb-atóbb a latinnyelv is.

A reáliskolákat fölötte szükségeseknek tar­
tom, hogy az intelligens polgári pályára készü­
lök nemcsak gyakorlati, hanem egyszersmind 
tudományos ki képez tetést nyerjenek a mennyi­
ségtanban, a természettudományokban, a modern 
nyelvekben, a rajz különböző nemeiben és egyéb 
kézi ügyességekben ; e tekintetben lénye­
gesen különbözik a reáliskola a 
polgári iskolától, mely utóbbinak 
feladata nem a tudományos, hanem 
egyese gy e d ü 1 a gyakorlati polgá­
ri kiképzés.

Az ampbibiuinok a vízben is tudnak élni, 
a szárazon is ; de azért az amphibiumoknál csak 
mégis jobban úszik a hal, fürgébben mozog a 
mókus, a nyúl, kutya stb.

Egyik ellentétes képesség a másiknak ro­
vására szereztetik meg. A gymnasiumnak in­
kább humanistikosnak a reáliskolának pedig 
gyakorlatinak, reálisnak kell lennie. A gymna­
sium i dealistokat, a reáliskola el­
lenben úgynevezett reálisembere­
ket nevel.

Mind az egyik, mind a másik irányra van 
kétségtelenül szükségünk ; azonban melyik irány 
bírjon tulsulylyal, még eldöntésre vár.

A gymnásiumok a sok tantárgyak elfoga­
dásával ngy tettek és úgy jártak meggondolat­
lan jóindulatukban, mint az egyszeri családapa, 
Látván, hogy kis családjával bőven elélhet, 
adoptált még egy gyermeket. A hol 5-en jól­
laknak, ott a hatodik sem fog éhezni. Hasonló 
érvelés mellett adoptált még egyet, és azután 
még egyet; de már a tizediknél észrevette, hogy 
most már koplalni kell — mindnyájuknak.

A gyakorlati amerikai, kit gyors haladása 
miatt bámulnunk kell, a realistikus téren mo­

zog, és c miatt rég túlszárnyalta az előítéletek­
ben megrögzött vén Európát. Sőt a tudományos­
ságáról és alaposságáról ismert német nemzet, 
a Schiller és Goette hazája rég elhagyta az egy­
oldalú idealistikus irányt. A classikusok és phi- 
losopbnsok földje most már nagy nemzetgazdá­
kat, diplomákat, katonákat, gépészeket, vállal­
kozókat szül. A realistikus irányt követik to­
vábbá a svajziak, a francziák és angolok, kik 
gymnásiumaik mellett részint hires reáliskolá­
kat, részint gazdagon felszerelt gazdasági, ipar, 
kereskedelmi, építészeti, vegyészeti, gépészeti 
és egyébb iskolák felett rendelkeznek.

Debrecen, november 15
Mint értesittetünk, a szentesi reform, egy­

házban f. hó 21., 22. és 23-án fog megejtetni a 
lelkészi választás. Eddigelé bárom jelölt van, 
segédlelkész Geröcz ur, ki elmenetelével az al­
sóbb rendtl hölgyek szivében meglehetős sympat- 
biát, Szentesen pedig elég sok botrányt ha­
gyott maga után és mellette látszik barczolni 
a Sympathikus hölgyek által vezetett alsóbb 
néposztály. A másik jelölt Pólya ref. lelkész 
ur, kinek kevés kilátása van és a harmadik a 
tudományos készültségéről, szolid magaviseleté­
ről s határozott jelleméről ösmeretes odavaló 
segédlelkész Marjai Péter ur, ki mellett — mint 
halljuk — az értelmiség, s mind azok, kik 
botrányoknak nem barátai, kik a lelkipásztor­
tól a szeretetek a béke igéjét óhajtják hallani, 
— szándékoznak lándzsát törni.

Megvagyunk győződve, hogy a szentesi 
ref. közönségnek nagyobb része, elébbvalónak 

I fogja tekinteni az egyház békéjét, az egyház 
:jövendőjét, a forró érzelmében kivetésre kaj- 
! landó hölgyek jajveszékelésénél s egy szívvel 
lélekkel és győzelmesen fog küzdeni jelöltje 
Marjai Péter mellett.

„Ritter von Montlong“ ur
— A „Dtíbrtjczen-4 tudósítójától. —

Konstantinápoly, nov. 10.
Az osztrák magyar konstantináp o- 

1 y i conznlátus botrányos viselt dolgai jellem­
zésére álljon a következő tényállás :

Bach és timerling boldogító korszakában 
— egy Stnttgardból származott fiatal ember, 
ki tudja hogyan és mi módon került Bukarest­
be hol házról házra járván zeneleczkék adásá­
val kérésé mindennapi kenyerét, — később, 
ezen házaló muzsikusból, kinek akkori neve 
Morlog volt, szinte osztrák konsnlátusi hivatal­
nok lett és a mi a legjellemzőbb, ezen úri 
ember még ma is szolgálatban van még pedig 
mint osztrák-magyar General-Consul Szalonok­
ban — csak hogy ma már Morlog a neve ha­
nem Ritter von Montlong!

Az osztrák kuliigymin-sterium még 1867 
előtt tehette és bőven tefe is a mi nekie tetszett.

I akkor az ö tetteiért csak is maga volt felelős, 
de ma, minthogy az ilyféle creaturák mint 

i Montlong, Oesterreicher s. a. t. egyúttal a ma 
! gyár nemzet képviseletével is felvannak ruházva, 
már ezen botrányt a magyar kormánynak mely 
a nemzet becsülete megóvásáért felelős, tűrnie 
nem szabad. Hogy mily nevetséges módiin kép- 

! viselik az ilyetén fajankók a büszke magyar 
nemzetet is az Oricnsen, annak szemtanúja 
voltam akkor, midőn nehány hónappal a hadjá­
rat előtt a brazíliai császárnő Rustsukva érke­
zett- ahol Ritter von Montlong mint lcgjdösbb 

, Consul a többi Consulok élén, gömbölü kalap, 
tarka téli kabát és sáros czipőben ment üdvö­
zölni a császárnöt — és beszéd közben annyira 
megzavarodott elméjében, hogy szemben a csá­
szárnéval - féltévé kalapját! Természetes, hogy 

I császárné azonnal hátat fordított nem csak 
Montlong uramnak de a többi szegyen pirult ar- 
czn consuloknak is, mire egy éltes ur a császár- 
suit-jéböl félig mérges félig gúnyos arczkifeje- 
zéssel lesietteté Montlong urat és ennek társait 
a hajó fedélzetről! A Pester-Lloyd akkortájban 
ott idéző levelezője Dietz velem együtt nézte 
ezt a ritka jelenetet és ha valaki kételkedik 
szavaimban, csak vegye magának azt a kis fá­
radságot és keresse ki ezen eseményre vonat­
kozó czikket a Pcstcr-Llydból, biztosítom hogy 
még ma is jó izilt fog rajta nevetni.

a I) V n ;> v r 7 v V- T ÍRCZÍJA zett előnyöket szemmel látható megelégedéssel 
A „D 1, K hí A LA 1 K a. i.tozott ír')gadm ég mar eimondhatta, hogy : R o-
---------------------------------------------------- ------------ konom király! midőn Pompadoúr megszo­

kott veszekedéseinek egyike által, minden re­
ményt meghiúsított.

; A kegyeneznö, össze perelt Co iti herczeg- 
„el. A lovag nem mondja ki az okát ezen ösz- 
szezördttlésnek, és ezen félreértés a herczeg 
terveire halálos volt. Ö belátta ezt, és minden 
lehetőt megtett, hogy a szultánnál kibékítse. De 
hiába alázta meg magát a herezeg; a király 
nnokaöcscse siker nélkül esedezett a király 
kegyhölgye előtt, Pompadoür kérlelhetetlen ma­
radt, megbízták D E o n lovagot, hogy az alku­
dozásokat szakítsa félbe és a herczeg ügyeivel 
teljesen hagyjon fel, mint Broglie grófhoz, egy 
év múlva XV. Lajos halála után irta:

Politikai eselszövéayek.
— Fordította K. L. —

(Folytatás.)

1. D’Eon lovag, a szoknyába öltöztetett 
dragonyoshadnagy története.

W o r o n z o w Mihály, az alkanczellá- 
rius lett örököse ezen iszonyú hagyatéknak. 
Kzen naptól kezdve, a Versailles! szerződés 
zászlói alatt egyesült Ovalitiouak mi legyőzni 
valója sem volt többé, mint Anglia hajóhadai, 
és a porosz király hadseregei.

Ez felinél is több volt.
A politikai alkudozások közepette, melye­

ket szerencséje oly szépen végre hajtott, m°S 
mindig nem felejtető el DE on lovag a 1,11 1 
herczeg érdekét. Már ígéretül kapta a czanie- 
tól az orosz hadseregek feletti szövetséget, 9 a 
ear land i bcrczeget, miután az általa ügyesen 
«-itott csomó hirtelen szétszakadt, DE on °va.a 
Francziaországba visszatérésekor minden szük- 
?«8t magával vitt, és a részletezéseket XV. L,a- 
j»3 elé terjesztette, ki is minden abból keletKe-

London, junius 12. 1775.
„Gróf ur! Titkos czélja visszatérésemnek 

Francziaországba 1757-ben az volt, hogy Conti 
herczegnek a császárné és gróf Woronzow ré­
széről azon biztosítást vigyem meg. hogy a 
hadsereg főparonosaokságát és a Curlandi her- 
czegséget, ha a király akarná, megfogná 
kapni. De sok titkos összejövetel után, köztem 
és a herczeg között, összeveszett ez Pompadoür 
asszonynyal; és midőn én nekem, döntő válasz-

szal kellett volna viszszatémi Oroszországba, 
semmire se akarta magát a király elhatározni, 
ámbár a herczeg öt napig tartott elbújtatva Pé- 
tervárott, hogy utolsó sürgönyét ott várjam be.“

A herczeg XV. Lajos hajlamába vetette 
reményét; de a monarcha nem merészelte nem 
tetszeni szeretőjének, és feláldozta annak aka­
ratának saját kívánságait és rokona kéréseit. 
Francziaország királya félt egy aszszonytól és 
semmihez se volt Ilii, mint félelméhez, semmi­
ben sem erős csak gyengeségében.

Eképen hiúsította meg egy kegyhölgy azon 
vállalatot, mely ha végre hajtatik, a világnak 
talán örökre más alakot adott volna. Ha Conti 
herczeg lengyel király lett volna, akkor XV. 
Lajos politikája, ki a családi érdekeket elébe 

j tette a nemzetének és szükség esetében az utób- 
I bit, az elsőnek feláldozta volna, kötelezettnek 
] tartotta volna magát, hogy Francziaország egyik 
fiának ügyét támogassa. Akkor nem ütöttek 
volna rajta Lengyelországon, nem osztatott volna 
az fel, és a régi nagy nemzet talán még ma is 
hatalmasan s szilárdul állana fenn, és súlya 
által még mindig együtt nyomna Európa rnérö- 
serpenyöjében.

Ezen időtől fogva Pompadoür és Conti 
herczeg, megesküdt ellenségei voltak egymás­
nak, és a Versailles! tervnek háborúskodó mili-

Ha a föntebb! történetecske még nem volna 
elég ok arra, hogy a magyar nemzet külföldön! 
képviselete más és méltóbb emberek kezeire le­
gyenek bízva, akkor kéntelen vagyok Montlong 
életrajzából még egy piszkos jelenetet közre 
bocsájtani :

Minekelötte még az oroszok megkezdették 
Rustsukot bombázni, minden hatalom consulja 
(kivéve az osztrák magyart) maga elibe hivatta 
hontársait és nem csak hogy megmagyarázta 
nekik, minő veszély fog néhány nap múlva be­
következni, sőt kijelentette hogy a ki életét 
nem akarja könnyelműen koczkázra tenni, az 
utazón mielőbb el, annál is inkább mert ma­
ga a consul minden perezben a város odahá­
ny ására vonatkozó rendeletét várja és elutazta 
után minden keresztény védelem nélkül marad­
ván a cserkeszek és basi-busok kegyetlenségei­
nek lesznek kitéve.-kijelentetett, hogy a kinek 
nincs útiköltsége, az jelentse magát és minden 
szüksége a consul! hivatal pénztárából lesz fe­
dezve. És Montlong mit tett ? Ijedtében ivott 
mint a kefekötő —• de az osztrák-magyar colo- 
niával ép semmit sem törődött: inig végre a 
veszély nem csak az orosz részről, de még na­
gyobb mértékben a colonia részről kezdett feje 
fölött tornyosulni, ekkor aztán ö is tanácsosnak 
látta a coloniát összehívni és ez alkalommal 
azt hazudta, hogy ö minden hivatalos lépést 
megtett, hogy a kormány Becsből vagy Pestről 
egy hajót küldjön rendelkezésünkre azaz elszá- 
litásunkra — ő még most is reméli, hogy kor­
mányunk nem fog benőnket cserben hagyni — 
ha pedig bekövetkezne azon siralmas eset, hogy 
segély nélkül önmagunkra lennénk hagyva, ak­
kor ö — és ezt becsületére fogadta, velünk fog 
élni és halni! Ez alkalommal egy dühös termé­
szetű mészáros, kit én tartottam visza a hirte­
lenkedéstől és a még nagyobb botrány elköve­
téséről, nyíltan oda mondta volt Montlong ur­
nák, ha már az osztrák ügynökségi személyzet 
tudott ingyen jegyeket Várnáig a vasúton ki­
eszközölni, mért nem tette és teszi ugyan azt 
velünk is V ! — — Denique a dolognak az lett 
a vége, hogy Montlong uram Rustsukon hagy­
ván benünket, ő onnan gyáván és titokban meg­
szökött, — mi pedig kéntelenek voltunk két 
station át gyalog menni, míg végre nem az oszt­
rák hanem németország consulja előre segítette 
azon szegényeket közülünk, kiknek csakugyan 
a segedelemre nagy szükségük volt. Ezen ér­
deméért pedig Montlong nr — szörnyed] világ ! 
— még Várnán megkapta BécsVil az Eiserne- 
Kronenorden-t!!!....

Végre tehát még csak arra nézve kell 
felvilágosítást adnom említett érdem szerzések 
után, és senki által se ellenőrzött General Con- 
sulokká lett semmiféle oskolába nem járt egyé­
nek kéntelenek az alájuk rendelt kisebb ran­
gú hivatalnok bár mi tetteit elnézni, elsimítani 
vagy agyon hallgatni, még pedig einfach azért, 
mert alárendeltjeik nélkül ők még egy privat 
levél enneipiálásra szükséges tanlmánnyal se 
bírnak, a törvénykönyv pedig ö elölünk csak 
annyiban ismeretes mint ismeretes Amerika a 
magyar juhászbojtár előtt.

Most tehát, midőn a német sógorok mind­
untalan azzal álnak elő, hogy magyar hivatal­
nokok nem érnek egy fapoturát sem, most mi­
dőn az országgyűlés előtt Nagy Sándor és Klu- 
kovits Adám panaszai az itteni consulátusi bí­
ráskodás ellen tárgyaltatni fognak, most aztán 
idején lesz hogy a honatyák kifejezést adjanak 
a magyar nemzet és annak egyéb érdekei kép­
viselete czélszeru gyökeres szervezése végett.

K. I.

A kolozsvári gaztett.
Oly brutális eset történt a múlt szomba­

ton Kolozsvárott — mint lapunk utóbbi számában 
foglalt táviratban is olvasható volt — amilyen­
re nincs példa. —

S miért történt mindez ?
Az Ellenzék két nap előtt tavalyi egy 

éves önkénytesnek állításai után kiírta, hogy 
Rflstow Gusztáv osztrák hadnagy a magyar 
önkénvteseket „magyar kutyák“-nak szokta 
nevezgetni. E közlés alapján Rüstovv hadnagy 
Bariba Miklóst, az Ellenzék szerkesztőjét pár­
bajra hívta ki; Bariba Miklós kijelentette a se­

gédek előtt, hogy ő nem engedheti a sajtót ter­
rorizálni s a köztéren elkövetett injuriák igaz­
ságos szellőztetéséért nem köteles fegyveres 
elégtételt adni. A segédkező két tiszt (egy fő­
hadnagy s egy hadnagy) délután ismét megje­
lent Bartha Miklósnál s azt az üzenetet hozták, 
hogy Rüstov hadnagy nem tartja Bartha M et 
gentlemannek, A szerkesztő erre ezt mondta : 
„tisztelettel ajánlom magamat, de nem törődöm 
vele, hogy annak a hadnagy urnák micsoda vé 
leménye van felőlem“- A főhadnagy-segéd erre 
figyelmeztette Barthát, hogy úri embereket mi­
kor látogatóban vannak, le szokták ültetni, 
Bartha erre bekiáltotta inasát s meghagyta en­
nek, hogy „nyisson ajtót azoknak az uraknak“. 
A tisztek megelőzték a kidobást: távoztak. 
Bartha Miklós e jelenetet kiirta lapjába s hoz­
zá tette: „És most azt mondjuk, hogy elég 
volt ebből ennyi. Több inzultust nem tűrünk“.

Másnap pont délben az Ellenzék bel-ki- 
rály-utcza 16-ik szám alatt levő szerkesztőségé­
ben a tiszti kaszinó határozata folytán két tiszt 
rontott be zsivány módra s ott rögtön kardot 
rántva, a fegyvertelen Bartha Miklóst összevag­
dalta. Az áldozat életéhez semmi remény, a 
gaztett hire mint villám czikázott szét a város­
ban ; rögtön néptömeg özönlötte el a király-ut- 
czát. A nép dühe elöl a két gyáva katonatiszt 
pinezébe bujt. Itt lappangtak délutánig, katona­
ság őrizete alatt, mikor aztán elszállították őket 
a kaszárnyába. Az elszállítás alatt a gonoszte­
vőket szuronyt szegezve védte a gyalogság a 
nép dühe elől, a kirendelt lovasság pedig több 
embert legázolt.

Az egész város lázong. Tegnapra nép- 
gyülés volt hirdetve hallatlan merénylet tárgya 
ában. Az egyetemi polgárság is rögtön gyülést- 
hirdetett, mit azonban a rektorátus rögtön meg­
akadályozott. Az ifjúság a nemzeti szálló mel­
lett levő Orbán József féle kávéházban folytatta 
gyűlését, óriási részvét mellett. Határozatiig ki­
mondták, hogy az ifjnság testületileg résztvesz a 
népgyülésen, elégtételt kér és az összes kato­
naságnak a társas körökből való kizárását kö­
veteli. A városi képviselet szintén gyűlést tart e 
páratlan gaztett fölött.

A nép az ntezákon nagy tömegben jár. 
Komoly öszeütközésektöl lehet tartani. Az ösz- 
szes katonaság talpon áll.

Barta Miklós állapota reménytelen. Husz- 
sebböl vérzik. A félig tompa tiszti karddal vá­
gott sebek nagyrészt csontig ható zúzások fe­
jén és karjain, kezein, melyekkel rá a fegyver­
telenre zuhogó csapásokat elhárítani igyekezett. 
A nép késő éji órákban is lázongva tolongott 
az ntezákon. A katonaság folyton talpon volt. A 
két gonosztevő szabadlábon van. csak a ka­
szárnyába bújtak, nehogy a népdüh hamarosan 
végezzen velők.

fiája, két ellenséges táborra oszlott, D E o n 
lovag, régi zászlójánál, a Conti herczegénél ma­
radt híven, és visszatért Francziaországba.

Harmadszor is bckiildetvén Oroszországba 
ott maradt a lovag egész 1760-ig. Erzsébet 
örökre magához akarta öt bilincselni ; és L'H o- 
p i t a 1 őrgróf által és Woronzow kanczel- 
lárius által, hivatalos kérvényt intézett Bernis 
apáthoz. A király, valamint minisztere is, elő­
zékenyeknek mutatták magukat ezúttal, és be­
leegyeztek a czárné kívánságába. De D'E o n 
lovag visszautasította az ajánlatot s irt ez ügy­
ben T e re i é r urnák :

„Én minden okaimat, fáradság nélkül 
terjesztettem L’Hopital őrgróf elé. Elmondhatom, 
hogy azon barátság folytán, ínelvlyel irántam 
viseltetik, nem örömest fogná látni, ha én öt 
elhagynám és elveszteném barátságát és azért 
gyűlöletét aratnám. Én tehát teljes őszinteség­
gel, a mire csak egy Bourguignon képes lehet, 
kijelentettem, hogy Francziaország szolgálatát, 
a világ minden császára és császárnéjáért sem 
fogom soha elhagyni és hogy arra sohase ke- 
jetkozhetik indító ok, hogy érzelmeimet meg­
változtassam : sem vagyon, sem kincsek.“

„Szabadon megvallom önnek, miszerint 
inkább akarom Francziaországban nem tudni, 
hogy miből éljek, mintsem 100,000 livre össze-

A színházi botrányhoz.
T. Szerkesztő ur !

Kérem vegye pártfogása alá, egy védtelen 
nő nyilatkozatát, a kinek kötelességében áll 
magát védeni a megtörténtek után ; ne tekintse 
ön a nőt, a színésznő áll ön előtt.

Debreczen, 1880. november 14-én.
Tisztelettel

Pajor Emma.

Debreczen nagyérdemű közönségéhez!

A „ Debreezen-nagy váradi Értesítő “-ben ró­
lam megjelent czikk következtében, kénysze­
rülve vagyok a nagyérdemű, közönséget felvilá­
gosítani és a fennforgó félreértéseknek magya­
rázatot adni. Azon egyén, kit Csatárnak hív­
nak, ki erkölcsileg tönkre akarja tenni nem­
csak a nőt, de a színésznőt is, soha hites fér­
jem nem volt.

Elhagytam azért, mert több Ízben tanuk 
előtt is tettleg bántalmazott, oly tanuk előtt is, 
kik pályatársaim. Vagyonomat költötte; holott 
két kis gyermek nevelése és tartása anyai kö­
telességem.

Végre ezen ur akkor, az nap, midőn a 
legnagyobb tettlegességekre vetemedett egy sze­
gény védtelen nő irányában, térden kérte pár 
perez múlva a bocsánatot.

get fogyaszthatni örökös félelemben és rabszol­
gaságban. Regnare nolo, dum liber 
non sum mihi. (Uralkodni nem akarok, ha 
magam vagyok szabad.)

Ez az én hitvallásom. Megvagyok győ­
ződve, hogy sem ön, sem Bernis apát, ér­
zelmeim miatt ream nem haragusznak.

Ha volna egy korcstestvérem, felkérném, 
hogy helyemet foglalja el; de én törvényszerű 
vagyok és megelégszem, hogy azon ganéj-dom- 
bon, melyen születtem, mint hűséges kutya 
haljak meg.“

„Vagyok stb. —
És Bernis apáthoz a következőt irta a 

lovag :
— — — — Megköszönvén azon jó­

ságát önnek, melylyel pártomat fogja — ké­
rem önt, hogy engem mindig felejtsen el, ha 
az alkalmazásról van szó, mely engemet kény­
szeríteni fogna, hogy Franeziaországot örökre 
elhagyjam. “

„Mióta Szt Pétervárott vagyok, feltett 
szándékom, hogy Szibériának mindig hátat for­
dítsak, elég boldog lévén, hogy tőle megszaba­
dultam. Minden obajom, mind a két s/.e uj.u 
folytonosan hazámra vannak irányozva 1“

(Folyt, kór.)
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Kérdem: ily férfiéban van becsölet, van 
jellem? Hét évig törtem,szenvedtem bántalmait, 
— legnagyobb megadással, nélkülözéssel, türe­
lemmel. Megsokalván a sok félelmet, brutalitást, 
arra szántam magamat, hogy elhagyom. Nagy­
mérvű adósságait magamra válaltam, daczára a 
szegény két gyermekemnek.

Ekkor ezen nr végig járva csapszéket, 
boltot, hamis levelekkel rágalmakkal, hogy a

mélyen tisztelt közönség hazafiul indulatába tel- 
tisztettel és bizedalommal ajánlja az elnökség.

* Hajdn Böszörményben tegnap tarta­
tott meg a megyei biz. tagokból kisoroltak he­
lyett a biz. tagv.ilasztás. Az első kerületben meg­
választattak Czincz Ignácz, Szolnoki Bá­
li nt; 2-ik vál. kerületben Só vágó Gábor, 
Czincz Ignácz; 3-dik vál. kerületben Czincz 
Ignácz, Zilahi Gábor, A, - --------------- -------o--x e 11 u V H, ZJ 1 1 « U 1 VAfllJUl , X

közönség pártolását elvonja; nem csak, hanem mindnyájan törzs — 48-asok.
megválasztottak

gyermek embereket leitat és nyilvános botrányt 
csinál.

Azt hiszem, ily ember szava egy oly kö 
zönséget mint a debreczeni, nem tántoríthat el; 
egyébként bármint legyen, magán életem, min­
dig lehetek oly színésznő, ki hivatásának sze­
repkörének megfelel.

Kötelességemnek tartottam ezt a nagyér­
demű közönség elébe bocsájtaui és egyszers­
mind magamat pártfogásába ajánlani.

Ami pedig az e hó 12-iki botrányt illeti, 
azon urak. két tana jelenlétében kértek tőlem 
lakásomon bocsánatot, oly tanuk jelenlétében, 
kiknek neveit azon esetre emlitendem meg, ha 
netalán a nagyérdemű közönség szavaimnak hi­
telt nem adna. Végül még azt említem meg, 
mert kötelességem azt nyilvánítani, és bizonyí­
tani, hogy én soha botrányra okot nem adtam: 
bárhol voltam a közönség becsülését bírtam. — 
Egy ilyen egyén mint Csatár, a kinek jelleme 
nincs, nagyon könnyen teheti azt, hogy egy véd­
telen no jövőjét tönkre tegyen.

A nagyérdemű közönség pártfogásába 
ajánlva maradtam tisztelettel

Pajor Emma.

Lapunk múlt számában a reáliskola 
kérdése czimü czikkben következő értelemza­
varó hibák csúsztak be, melyeket ezennel hely­
reigazítunk : A 32. sorban kiképeztetés évek 
helyett kikcpeztetésének, a 38. sorban alatti kai 
helyett classikai, a 41. sorban első helyett, élő, 
a 63. sorban felszereléseket helyett felfedezése­
ket.

* A fekete zászló. A dereczeni 1848/9-
iki honvéd egylet részére legközelebb készült OTI1 lerKa, neme mama, ,-szánó
o ogu esette Marosi Karacs Márton, a rudját Veronka és Westermayer nővérek vegyes kar­

it eszitette Olényi Antal, A begyük összeg 57 írt 'énekre. Az urak ktizzül következők Ígérték meg 
04 kr, kiadas 49 frt 58, maradvány 7, 4a, e közreműködésüket: 1. Márton Imre, Maróczy

János urak vonós hangszer zongora kísérettel. 
Biró József, Heine Vilmos Kerékgyártó Sándor,

a«K ioiaei lekasznek. Miről az illető tizedek- 
beli lakosok oly fel bírással értesittetnek, hogy 
a helyszínén jelenjenek meg s érdekeikre 
ügyeljenek fel. Debreczen, 1880. nov. 15. A 
városi tanács.

* Ellenzéki lap megindítását tervezik 
Veszprémben. A tárgyalások eziránt folvnak 
esv ottani nyomdásszal.

A tisztviselő egylet által a „Koro­
na' vendéglőben f. hó 20-án rendezendő táncz- 
vigalom tárgyában egy terjedelmes közlemény 
küldetett be hozzánk, melyet azonban térszüke 
miatt csak kivonatban közölhetünk. A hangver­
senyben való közreműködésre következő urhöl- 
gyek lettek megnyerve: 1. Sárváry Izabella és 
Kóza urhölgyek zongorán négy kézre. 2. Fe- 
renczy Aladárrné urhölgy magyar dalokat fog 
szintén zongorán előadni. 3. Balogh Ilonka, Már­
ton Etelka kettős dalra. 4. Beiber Gizella, Csa- 
nak Ilonka. Gáli Terka. Heine Matild, Szabó

U J D O N S Á G 0 K.

tanulók
A kollégiomi tápintezet és szegény 
segélyezése végett, ősi szokás szerint a 

városi segélygyüjtés f. hó 17. és 18-ik napjain 
tog megtörténni. E nemes czélüóli kegyes ada­
kozásra a nemes város ö-szes polgárságát hiva­
talos tisztelettel felhívja, felkéri a kolllégiorai 
igazgatósás:.* *» ■ . , - 1 • , _ . uv/,,u‘ ívftiurtwi lugiuuv nzeim, amene

Kt‘gi nonvedeuik. A debreczeni 48/49- a végrehajtás esélyének lesznek kitéve, 
aiki Honvéd Egylet- tizenhárom egyenruhás * Uj népszinmü. Kátkay László 
« kaparjanak es parancsnokuknak Maros-Vásár- borzás“ ez. népszínművét most tanulják a

színháznál. Pénteken körül színre.
Szatmári jutalom játéka. Mint

maradvány e felszerelési pénztár javára fordít 
tátik. Az adakozók és közreműködők fogadják _
az egylet szives köszönetét. — Szintén fogadja Makuez József, Torday Gábor, "Sajó György, 
Dragota Miklosné asszonyság ismert kegyeletes j Szép Lajos és Wiegt urak vegyes kantáira s 
érzületének azon megújított kifejezéséért, hogy pályanyertes daláraink újabban betanult müda- 
a most múlt nov. l-ö napján halottak estélyére, j rabjaikkal.
a Honvéd silókra szép nagy koszorút küldött, j * Eljegyzés. Mint értesültünk Szunyogh 
az egylet tiszteletteljes elismerését. — Végre: Sándor, ezidoszerint a helybeli kataszteri hiva- 
sziyes elismerésül veszi f. Fodor Istvánnak a | tál helyettes igazgatója, a tegnapi napon váltott 
Alii. egyenuruhasok iránt e folyó október 6-1 jegyet Béressy Ilona kisasszonnyal, Béressy 
au tanúsított barátságos indulatát. Az elnökség.; Sámuel helybeli ügyvéd kedves leányával.

• ,ouYlU ' , !na(Ias- A Bem odaérek ja-1 * Gyorsvonat ? F. hó 10-én Budapesten
,-'én, szinielöadás- vagy 20-an váltottak jegyet a gyorsvonatra.

• un r V™**'™ ° Napikéit-; Este 10 órakor kellett volna indulniok és vé-
stg *01 fi t. — Marad 100 Irt o kr, ennek fele! letlcnül elindultak ‘/,12-kor. Még ez csak jó lett
esze o r /, kr. Éhez járultak D. A. 1 frt, j volna, ha ekkor azután folytonosan utazhattak

ír -nf-2- lrtj h,!\ethne Istvin 1 ‘Hlvolna; de Czegléden jelenté alásan a conduk-
IJavidliaziné 1 írt. összesen ob1/. Irt tisztajö- tor uram, hogy tessék kiszállani s a másnap
vedelem a mai postával 
sárhelyre.

* Örömhír. Akik 
dik részletét mai napon 
delmi kamatot fognak

clkül (letett Marosvá-

a, f. é. adójuk negye­
de nem fizették, kése- 
lizetni, amellett, hogy

belvre és v ssza utazása költségeinek fedezésére 
begyült öszszeg 194 frt. Az utazás belekerült 
248 pa j krba. és igy a „Honvéd egylet“ kö­
teles volt fedezni a hiányt 54 frt 1 krt, és a 
kölcsön öszszegnek 6% kamatát. A midőn a 
honvcdegylet a kegyes adakozóknak hazafiul 
adományozásaikért hálás köszönetét kijelenteni 
siet. az igen tisztelt közönséget tisztelettel kéri, 
hogy ama hiánynak fedezése végett továbbra 
is kegyességgel lenni kegyeskedjék. Az adomá­
nyozásokat az elnökség, vagy az egylet pénztár­
noka Sík L. ur köszönettel átveendik" s birlapilag 
nyugtat v ány oztataak. Általában az 1848/9-iki 
honvéd liadsereg düledezö csapatainak U^vét

„To
nóp-

,-----------------  ------ már
említettük, Szatmári Árpádnak, színtársulatunk 
kitűnő tagjának, e héten szerdán lesz a ju- 
talomjátéka, melyen Sebes (Silberinan) Vilmos, 
városunk fia is közremüködend. Adatik ez al­
kalommal a „Kornevilli harangok.“ Szatmári ez 
úttal ötvenedszer fogja játszani Gáspár apó sze­
repét. Ajánljuk a jutalmazandó! a közönség 
pártfogásába.

* Kataszter. A földek osztályba soro­
zása e beállott héten az elosztott belső legelő- 
földek azon dűlőiben fog folytattatni, melyek­
ben a vargautezai külvárosi 5-ik és 4 ik tize-

I délelőtti személyvonatot bevárni. Megköszöni .. 
közönség az ily gyorsvonatot.

* Színházi hírek. Pajor Emíliának a 
színtársulattól való elbocsáttatását követeli a 
”P-"N.-Váradi Értesítő“ legutóbbi számában. Hát 
bízón, azok után a mik történtek, ez volna a 
leghelyesebb. — Hát ez mi? Már csakugyan 
ml fordul a világ! A színház előtt levő táblán 
és több helyen a mai előadás fekete sár­
ga szinlapon van hirdetve. Hát Mukányi ur 
már megkapta volna a kir. tanácsosi rangot?

Csatár Győző a színtársulat volt tagja a i 
holnapi napon hagyja el üebreczent. — A 
harmadik bérlet holnap veszi kezdetét.

" Hunyadi Margit asszony, szintársula-, 
tunk kitűnő tagja, még mindig beteg, s e miatt í 
több uj darab előadása meg van akadályozva.! 
Óhajtjuk mielőbbi felgyógyulását.

* l j hangjegy. Táborszky és Parsch ze-! 
nekereskedésben megjelent „A magyarok istene“, j 
ének hangra zongora kísérettel 'szerzé Erkel! 
Ferencz. Ára 80 kr.

I Etoleges értesítés. A debreczeni
nede szabályai szerint köteles lévén évenként 
legalább két hangversenyt rendezni saját javára, 
teljes tisztelettel értesítjük a nagyérdemű városi 
közönséget, hogy második hangversenyünket ez 
esztendőben folyó évi deczember 3-kán, pénte­
ken fogjuk megtartani, és pedig ha a körülmé­
nyek változtatást nem igényelnének, következő 
mnsorozatta!: 1-sö rész. Donizetti Adélia dalmű­
vének egész első felvonása, a hosszabb ének- 
beszédek kihagyásával. 1. Nyitány, 2. Első szám : 
Bevezetés és vegyes kardal. 3. Második szám: 
Aria, vegyes kardallal, 4. Harmadik szám: Női 
kardal, jelenet és Cavatina. 5. Negyedik szám : 
Jelenet és kettős dal: 6. Ötödik szám : az első 
felvonás végezete. Mindezen darabok, zongorák 
vonós-zenekar kíséretében adatnak elő, az ének 
és zene részeket műkedvelők, a dal- és zene- 
cgylcí, a ref. főiskolai énekkai tagjai és a ze­
nedéi énekiskola leány és finövendékei dalolván 
és játszván. II. rész. Classikai zene. Volkman 
Róbert hármasa, zongora, hegedű és gordonkára. 
III. rész. Külömbfélék. 1. Magyar dalok : a r. 
főiskolai nagyénekkara által előadva. 2. Töredék | 
(Rbapsodia) Liszt F. magán zongorán. 3. Magyar' 
dalok, köztük Maróczi J. ur egyik legújabb szerze-1 
ménye is. 4. Jansa Lipót kettős kördala (double 
rondeau) kőt föhegedtire zongora kísérettel. — 
6. Magyar dalek a debreczeni dal és zene-egy­
let működő tagjai által előadva. Részletesebb 
értesítést adand a kinyomandó müsorozat. A t. 
ez. közönség kegyeletes pártfogását kéri legmé­
lyebb tisztelettel. Debreczen, nóv. 13. A zenede 
igazgatósága.

* Dr. Tanner nem elégelte meg a di­
csőséget melyet az által szerzett magának,hogy 
a negyven napi böjtöt túlélte, most újból bőj- 
tölni akar, még pedig versenyezve. E végett 
egy kiáltványt bocsátott közre Londonban, 
melynek utján hat vele egyenlő test alkatú fér­
fit koplalási versenyre hi föl. A fölszóllitásban 
azt is mondja, hogy a versenyzők bort sört tet­
szés szerint ihatnak, ü azonban csak vizet fog 
inni. A koplalási időt ismét 40 napban állapi-:

I tóttá meg.
! * Megszökött pénztárnok. Berlinből
érkezett távsürgöny jelenti a rendőrségnek, 
hogy berlinböl egy intézet pénztárnoka 190,000 I 
porosz márkával negszökőtt. A károsult intézet ^ 
.>000 fit jutalmat ad annak ki a szökevényt 
elfogja. Alig baeerre vette útját.

* Talált hulla. Biharról Írják, hogy Pesti 
István csendbiztos november hó íl-én délelőtt a: 
kismartai országút szélén egy férfibullát talált, j 
Az ismeretlen egyén mint a rajta észlelt sérü­
lésekből következtetni lehet, gyilkosság áldoza­
ta lett. kalapja és felsőruhája hiányzik. A rej­
télyes bűntény kinyomozása iránt a vizsgálat 
meginditatott.

x Friss olvasztott disznózsír kiló 
70 kr. Edények megtöltése meleg zsírral n* 

ponta eszközöltetik Szabó Mihálynál, kisvárad 
utcza végén.

legújabb.

Kolozsváron zavargások történnek. 
Városház előtt roppant tömeg áll. Min' 

den történhetik. Az utczákon szónokla­
tok tartatnak. líatonaság fegyverbe^ 
Bartha haldoklik.

— Budapesti tőzsde november 15 Ezüst 
frt — kr; cs. és kir. arany frt 5 64 kr- 20 

francos arany frt 9.40 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

2v£ária-ceii

gyomor-cseppek;
jelen hatású gyógyszer a gyomor 

den bántalmai ellen, min­

es felülmúlhatatlan az Jt. 
Tagy-hiány, gyomor-gyen. 
geseg rosa szaga lehellel 
szőlek, savanya felbáfővés 
üoüka, gyomorkarat „„</ 
forúgós, hugykokepzodés 
túlságos uyáikaképződés 
sargasag, undor és hányás’ 
főfájás (ha az a gyomorból 
ered), gyomorgörcs, szék­
szorul at,^ a gyomornak túl­
terheltsége étel és ital ál­
tal, giliszta, lép- és máj. 
betegség, aranyeres báu- 
talmak ellen.

Egy üvegcse ára használati utasítással 
együtt 35 kr.

Kapható : Debrecenben Dr. Rothaehuek V. Emil 
Göltl Nándor gyógyszerész uraknál, valamint az 
osztr.-rar.gyar birodalom minden nagyobb gyógy­

szertáriban és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban és ki­
csinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz“ ezimzett gyógyszertárában

Kremsierben. Morvaországban.

yan szerencsém a nagyérdemű közönség beca-s ludomá-ára hozni, ho.y rak- 
taromat at , uj

össi és téli idéayrs
du»au felszereltem s következő czikkeimet ajánlom ;

FÉRFI. I’ll é* «VERMEK RUHÁK,
bel- és külföldi különlegességek

Kalftgek is
Téli alsó INGEK, nadrágok, harisnyák, - Férfi c z i p 5 k, és fiú csizmák.

Oxford. Cretoia és Chiffon ingek,
——— n«“kkendók. pisidé, gummi köpenyek, zsebkendők, i Ll-

Hirdetés.
A fopiriczon Teleki utcza sarkán levő 

árverési és zálog kölcsön üzletben (ezelőtt 
Széchényi urczán) folyó év és hó 23, 24, és 
2o-éti mindég délután 2->ől 4-ig árverés fog 
tartatni, a hol is ékszerek arany és ezüst órák 
s. t. b. eladásra bocsánatnak mire a venni 
szándékozó közönség, és főkép a lejárt téritvé 
nyék birtokosai figyelmeztetnek azon hozzá 
adással, hogy ha azon tárgyak fentnevezett 
napig vagy ki nem válhatnak vagy meg nem 
hossza hitt altnak, eladásra boc<áj tatnak.

Dehrvcóen 1880 novt-nbér 15.
KATZ JAKAB.

Mint gyógymód 
minden időben 
használhat.

v ti. mii

WILHELM
Mint gyógymód 
minden időben 

használható.

Isöszvány és csúj ellenes

VÉRIIilfSf @-f Ili
(Térti,ztitó,zer kötvény és rbeuma ellen), mint egyedüli és biztosán haló vérit,ztitó-

szer van elösmerre.

szerek, e-óernvŐk,
>zóv,I minden a férfi divat ághoz tartozó áruimat a legjuiányosahb áron számitva,

fe,6‘ ‘•kirben
pírt oga-at kérve, maradram kiváló tisztelettel

I
ég be-

Salzmann Lajos,
férfi dirat kereskedő, főtér, városháza alatt. 

Vidéki megrendelések azonnal eszk»z8lr<-tnek.

féri divat-terme
I>isac‘z, lakarékpéurtári épületben.

I

czai férfiaLaTtrC8?m a é‘ .kÖ*Ön8éget értesíteni, hogy a czegléd-ut-
gébe tettem át 3 p,acz'utczara a takarékpénztári épület helyisé-
téli idényrí’0111 USySZerSmÍ"d’ ho=y raktáromat a jelen őszi és a közelgő

DUSÁN FELSZERELTEM, melyek közül

©Itiiiáfimil
ajánlom

térfinémü készletemet, kész férfi és fiú ruha, valamint kalap-raktáromat,
^rmi‘.dÍratC^- keztyük, bőröndök, illatszerek, plaidek, botok!

7°k, peu/.tarczák, nagyválaszteku nyakkendők és minden e szakba 
vago áruimat es Vegre :

teljesen felszerelt czipö rakt írómat.
Becses pártfogását kérve maradtam,

tisztelettel

RÓTT S.

T. Bleilöb ur cl k. trafikaus által Neu- 
mark-ban, kinek az Öntől hozatott

FÜL-OLAJA
javítva Dr. M. Deutsch által a .,-ljVs |,al- 
lá-t neki visseandta, — sziresk.-djék nekem 
ezen olajból egy üveggel utánvét mel­
lett küldeni.

Henhof, C.eh-irszág, 28. aug. 1880.
Multerer Jáno«.

Even Dr. M, Deut.cb által javított

MT fül olaj
egyedül kapható 2 frt 40 kr beküldése mel­

lett, használati utasításai

Budapesten Fillich Fenencz
gyógyszertárában, Marokkói-utcza 1. 

Egyedül valódi a peeséttel és üveg- 
öntvénynyel „Dr. M. Deutsch“ névvel ellá­
tott üveg.

Főraktár Bécs
Julius G r a e t z, II. Praterstrasse 49.

(388.)

Royko Victor
tiszaujlaki gyógyszerész

fehér, barna és fekete színű
tozMfgit magyar öajnsz-pedröje.

Ezen már 60 év óta országszerte ki­
tűnőnek ismert készítmény, kiváló tulaj­
donainál fogva minden várt igényeknek 
megfelel, soha ki nem szárad, a bajusz 
nem tépi és nőm tori, sőt annak termé­
szetes ruganyosságát fönntartva, tökéle­
tes kifejlődésére szolgál. Nagy doboz 35, 
kicsiny 20 krajezár.

Kapható Debreczenben: Geréby Fii 
Lip, Dr. Ro-hschnek V. E., Szepessy és 
Kerekes, Varga Lajos, Schwarz Mór és 
Rótt Lipot és testére uraknál.

(329.)

Engedélyezve a c< 
kir. udv. iroda 1858. 
d-eztitnber 7i-ki ha 

tározata szerint.

Eedménys bizonyos, 

hatása kitűnő.

Cs. kir. ő felsége ál­
tál a üamisitás ellen 
védett. Bécs 12. mái. 

1870.

Ez a thea az egész szervezetet ti.ztitja; mint »marni más ihea, a test minden 
részét átjárj» es belső használat által mlueen betegségre hajlandósáíot elkerget a 
test belsejéből és a működés biztos s hosszan tartó.

Alapos gyógyítása a köszvénynek, rheemáuak, gyermek lábaknak és megrög­
zött bajnak; valamint a .-ebnek és mis te-tbórön jelentkező betegségeknek, patta­
násnak akar a testen, akár at areson és syphilis kiütéseknek.

Feltűnő, kitűnő eredményt mutatott e thea n míj is lép bedugulásánál, vala­
mint » hämorrhoides állapotoknál, sárgaság. erU ideg- és derékfájdaimaknál és gvo- 
mererőltetésekuél, al-bedu4ulá.oknál, polle ióknál, férfi-erőtienedéseknél stb.

Szenvedéseket, Skropbolus betegségeknél és mirigydaganatoknál, e thea tartós 
használata mtán kigyógyit.

Egyedül valódi alakban csak Wilhelm Ferencz gyógyszeressel Neunkirchenben 
kaphsio. —

■ cs°mag 8 reszre osztva, az orvos rendelése szerint készítve használati 
utasítással 1 frt, CiDinagolás és bélyeg 10 kr.

ÓVÁS. Minden hamisított vásárlást kikerülendii, WILHELM-félc köszvénv és 
C'Uäc bmes the1* kérendő, mert hasonló jegyű, de névnélküli hamisítások as is árul­
nak, melynek megvételétől óvom a közönséget.

Wilhelm-f41e koazvéay és esuzellenes vértlsztitó thea kapható : Debreczen- 
ei ffhuff-r István fűszer keres kedésé ben. Budsp-tsren : Török József gyógyszer- 

tárában, T hall may er A. és társánál. O-abán : Bieter B.-nál. Egerben : Kühner Lő 
rincznél. Nigyvár^don : Jánky Antalnál. Cyöayvftsön : ^ersits Nándornil. Miskolcon : 
üjhazy Kálmánnál. Nagy-Banyán : Hancsek F.-néi. Nyíregyházán : Spitscher Gvu- 
láná!, Súoralja-Ujhelyt: Teutsch Józsefnél.
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